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Тема 1. Анализ объемов производства

Методические рекомендации к оценке объемов производства   (продаж) и ассортимента продукции

       Если производится (продается) несколько видов продукции (работ, услуг), объемы которых в натуральном выражении непосредственно суммировать нельзя, то возникает проблема измерения объемов производства (продаж) в целом по организации. В этом случае не удается построить модель типа e = ( fVi ei , потому, что показатели fVi = Vi / (Vi не определяются из-за невозможности определения величины (Vi. 
Эта задача в практике экономической работы предприятия решается путем: 

· исчисления объема приведенной продукции, где ее разные виды приводятся к одному из них через коэффициенты приведения; 

· расчета стоимости произведенной продукции отчетного периода в неизменных ценах и определения темпа роста этого показателя;

· выбора преобладающего (основного) вида продукции и оценки сводного объема производства по динамике преобладающего вида продукции.

Расчет объема приведенной продукции применяется во всех отраслях хозяйства страны.  Используется этот прием и на железнодорожном транспорте при оценке динамики объемов ремонтных работ (локомотивов, вагонов, контейнеров и др.) и работ по содержанию и обслуживанию различных технических устройств (верхнего строения пути, устройств сигнализации и связи и др.).

Расчет объема приведенной продукции (работ, услуг) Vpr осуществляется по формуле:    
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где Vi – объем i-ого вида продукции (работ, услуг) в натуральном выражении;
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-коэффициент приведения i-ого вида продукции к одному из них.


Считается, что выбор показателя, по которому будет рассчитываться коэффициент приведения, нужно производить с учетом области применения определяемой величины объема приведенной продукции. Если ее предполагается использовать для измерения производительности труда, фондоотдачи или себестоимости продукции, то коэффициенты приведения следует исчислять соответственно по трудоемкости, фондоемкости или себестоимости каждого вида продукции. При этом выбор вида продукции «b» к которому осуществляется приведение других видов продукции будет сказываться на объеме приведенной продукции Vpr, но  не окажет влияния на динамику этого показателя. Это означает, что темп роста приведенной продукции 
[image: image3.wmf]pr

pr

pr

V

V

V

J

0

1

/

=

 будет одинаковым вне зависимости от выбора вида продукции, к которому осуществляется приведение.


Отметим, что если коэффициенты приведения исчислены исходя из соотношений базисных величин частных качественных факторов, то оценка влияния на результативный качественный показатель структурных изменений, выполненная, например, способом корректировок будет равна нулю.


Так, при анализе расходов Е и себестоимости продукции е используются аналитические модели:
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где “а” и “b” – виды производимой продукции.


Исчислим объем приведенной продукции для отчетного и базисного периода приняв за единицу приведения продукцию «b»:

                              
[image: image7.wmf];
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Тогда:  
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[image: image10.wmf].

0

0

0

0

0

1

0

0

1

.

1

.

1

1

b

e

b

V

J

b

E

a

V

J

a

E

b

e

b

e

b

V

b

e

a

e

a

V

b

pr

b

a

pr

a

pr

K

V

K

V

V

+

=

+

=

+

=


Рассчитаем темп роста объема приведенной продукции:
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            отсюда можно записать:  
[image: image12.wmf].
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Здесь величины обеих подстановок, исчисляемых способом корректировок для оценки влияния структурных изменений, должны получиться одинаковыми. Следовательно, в указанных условиях (т.е. когда коэффициенты приведения 
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 исчисляются исходя из базисных величин частных качественных факторов) влияние на 
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соответствующие результативные объемные и качественные показатели структурных изменений не определяется. 
Это относится и к варианту 

расчета приведенной продукции, когда в качестве соизмерителей для различных видов продукции выбраны цены на эту продукцию:                   
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Отметим, что результат сравнения подстановок, рассчитанных для оценки влияния структурных изменений при использовании в расчетах показателей приведенной продукции, отражает отклонения применяемых коэффициентов приведения от их величин, определенных по данным базисного периода. Эти отклонения нельзя трактовать как оценки влияния структурных сдвигов в изучаемой совокупности.

Таблица 1.1

Выполнение плана и динамика объемов производства продукции

	Показа-тель
	Сим-вол

пока-зате-ля
	Пред-отчет-ный период
	 Отчетный период
	Темп роста, %

	
	
	
	План
	 Отчет 
	 Вы-пол-нение плана,      

    %
	

	А
	Б
	2
	3
	4
	5
	6

	1.Объем производ-ства в натураль-ном выраже-нии
	
[image: image16.wmf]А

V

 шт
	18 000


	20 000


	22 000


	110,00


	122,22

	
	
[image: image17.wmf]Б

V

 ед.


	1 200


	1 000


	950

	95.000

	79.167


	
	
[image: image18.wmf]В

V

 м2

	-


	900


	918

	102.00

	-



	
	
[image: image19.wmf]Г

V

 т.
	1 200
	300
	-
	-
	-

	2. Отпуск-ная цена

единицы продук-ции, руб.
	
[image: image20.wmf]А

p


	25 200


	27 000


	27 200


	100,74


	107,93
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p


	120600


	130000


	119800


	92.154

	99.337
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p


	-


	52 000


	52 000


	100.00

	-
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p


	15 800
	14 000
	-
	-
	-

	3. Стои-мость произведенной продук-ции, тыс. руб.
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	453600


	540000


	598400


	110,82


	131,92
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	144720


	130000


	113810

	87.546

	78.642
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	-


	46 800


	47 736

	102.00

	-
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W


	18 960
	4 200
	-
	-
	-

	
	Всего

[image: image28.wmf]W

 


	617280
	721000
	759946
	105.40
	123.,13
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  Задача 1.1. По данным табл. 1.1 оцените изменения объемов производства продукции, работ, услуг. При решении задачи рекомендуется: 

       -дать характеристики выполнения плана и динамики объемов    производства в натуральном выражении;

-оценить динамику объемов производства сопоставимого и несопоставимого ассортимента продукции исходя из ее стоимости в неизменных ценах. Выполнить два варианта этих расчетов, приняв в качестве неизменных цены базисного периода (при этом варианте расчетов темп роста продукции сопоставимого ассортимента в ценах базисного периода составил 111,808 %, а темп роста общего объема производства при тех же условиях – 116,107%) и цены, учтенные в плане (другой вариант расчетов: темп роста продукции сопоставимого ассортимента в плановых ценах составил 111,760%, а темп роста объема производства при тех же условиях – 116,065%). Объяснить различие полученных оценок;

-измерить динамику объемов производства продукции, работ, услуг исходя из нормативных затрат труда на ее изготовление и по объему 
приведенной продукции, если в качестве единицы приведения принять трудоемкость изготовления продукции А или Б;

-оценить качество планирования объемов производства продукции.

 Дополнительная информация: нормативная трудоемкость изготовления единицы продукции (в части затрат труда основных производственных рабочих) составила для продукции А – 37,0 чел.-ч., Б – 197,5 чел.-ч., В – 105,0 чел.-ч., Г – 38,3 чел.-ч.

Задача 1.2. Исчислите на основе данных табл. 1.1 показатели для характеристики выполнения задания по ассортименту производимой продукции (ответ:
[image: image30.wmf]a

k

=98,5%). Дайте оценку применяемым способам расчета этих показателей. 

Задача 1.3. С использованием  способа корректировок и результатов решения задачи 1.1 постройте схему анализа стоимости произведенной продукции. Разработайте типовую аналитическую  таблицу для выполнения  аналитических расчетов. По их результатам составьте пояснительную записку.
Задача 1.4. Оцените ритмичность производства продукции А по данным табл. 1.2. Поясните результаты расчетов и особенности применяемых способов расчета показателей ритмичности производства продукции (ответ: 
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74

.

3

%;

23

.

96

3

.

2

.

=

=

rt

rt

k

k

)
Задача 1.5. Определите стоимость продукции А, потерянной из-за окончательного брака при следующих условиях: 

Себестоимость окончательного брака по изделиям А составила 120 тыс. руб.

Объем производства продукции А в действовавших ценах определился в сумме 598 400 тыс. руб. Полная себестоимость продукции А в действовавших ценах на потребленные ресурсы составила 390 000 тыс. руб., в том числе по статьям затрат, не включаемым в стоимость окончательного брака – 25 300 тыс. руб. (ответ:197,5 тыс. руб.).
Задача 1.6. По данным табл. 1.3 выполните оценку изменений качества производимой продукции А (ответ: качество продукции в сравнении с базисным периодом изменилось незначительно – на 0,08 балла).
Задача 1.7. В типовой аналитической таблице по данным табл. 1.3 выполните оценку изменений стоимости производства продукции А. . (Результаты оценки влияния на стоимость произведенной продукции А 
8

изменений:  количества произведенной продукции +10 799 тыс. руб.; структуры производства по категориям качества +7 540 тыс. руб.; цен на продукцию высшей категории качества +30 804 тыс. руб.; цен на продукцию первой категории качества +30 804 тыс. руб.).
      Тема 2. Анализ изменений объемов продаж

Методические рекомендации
При оценке объемов продаж применяются те же методические решения, что и при построении методики анализа объемов производства:

рассчитывается темп роста и процент выполнения плана по объему продаж в неизменных ценах  всей продукции с выделением ее сопоставимого и несопоставимого ассортимента; оценивается влияние на выручку от продаж изменений: натурального показателя объема продаж, наличия продаж продукции несопоставимого ассортимента,  отпускных цен; привлекаются сведения о динамике спроса на продукцию организации: разрабатываются рекомендации по объему и структуре производства на следующий отчетный период. 
 При характеристике степени использования возможности роста объемоа продаж в отчетном периоде учитывается наличие балансовой связи между факторами: 
[image: image32.wmf],
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где 
[image: image33.wmf]
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- соответственно начальные и конечные остатки нереализованной продукции.
Задача 2.1. По данным табл. 2.1 выполните анализ изменений выручки от продажи продукции, работ, услуг. Составьте пояснительную записку по результатам анализа. (Результаты оценки влияния на выручку от продаж изменений:  объема продаж +144 195 тыс. руб.; отпускных цен +42 121  тыс. руб.).

Задача 2.2. Определите возможные резервы роста объемов продаж на основе информации товарного баланса (табл. 2.2).                                                                  
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                           Таблица 1.2

 Динамика объемов производства продукции А в течение отчетного года

	Показатель
	Кварталы года
	В целом за год

	
	I
	II
	III
	IV
	

	   Выпуск продукции А в ценах базисного периода, тыс. руб.

а) по плану
	98 000
	126 000
	130 000
	150 000
	504 000

	В % к итогу за год
	19,45
	25,00
	25,79
	29,76
	100,00

	б) фактически
	85 000
	120 000
	165 000
	184 400
	554 400

	 В % к итогу за год
	15,33
	21,65
	29,76


	33,26
	100,00


                Тема 3. Анализ численности работников и производительности их труда

Методические рекомендации
Если объемы производства и продаж складываются для организации преимущественно под влиянием внешних факторов, то для анализа показателей по труду используют следующие аналитические модели:
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[image: image36.wmf].
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Таблица 1.3 

Объемы производства продукции А по категориям качества
	Показатель
	 Модификация продукции А
	Всего

	
	А1 – высшая категория качества
	А2 – первая категория качества
	

	Продолжительность выпуска продукции (число лет)
	2
	7
	х

	Объемы производства продукции в натуральном выражении, ед.
	Базис

План

Отчет

Выполнение плана, %

Темп роста,  %
	5 400

8 000

7 700

96,250

142,590
	12 600

12 000

14 300

119,167

113,492
	18 000

20 000

22 000

110,000

122,222

	 Стоимость произведен-ной продук-ции, тыс. руб.
	Базис

План

Отчет

Выполнение плана, %

Темп роста,  %
	162 000

252 000

261 800

103,889

161,605
	291 600

288 000

336 600

116,875

115,432
	453 600

540 000

598 400

110,815

131,922


Задача 3.1.1. Дать обоснованное заключение о возможности использования для анализа численности работников и производительности их труда следующих формул взаимосвязи показателей:


[image: image37.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image38.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image39.wmf]a

q

a

f

S

Wb

N

=

;      
[image: image40.wmf],

a

a

q

b

f

S

B

=

   
[image: image41.wmf]z

E

f

c

z

В

×

=

,
где 
[image: image42.wmf]W

- объем производства продукции, работ, тыс. руб.; 
[image: image43.wmf]N

- среднесписочная численность рабочих, чел.; 
[image: image44.wmf]a

b

- оснащенность производственных площадей активными основными средствами, тыс. руб./м2;
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Таблица 2.1

Выполнение плана и динамика объемов продаж продукции

	Показатель
	Сим-вол

пока-зате-ля
	Пред-отчет-ный период
	 Отчетный период
	Темп

при- роста, %

	
	
	
	План
	 Отчет 
	 Вы-пол-  нение плана,      

     %
	

	1.Объ-ем про-даж продук-ции в нату-раль-ном выра-жении
	
[image: image45.wmf]А

r

V

 тыс.шт.
	18,3


	20,0


	21,9


	109,50


	19,672



	
	
[image: image46.wmf]Б

r

V

 ед.
	1 000


	1 300


	1 100

	84,615

	10,000



	
	
[image: image47.wmf]В

r

V

 м2
	-


	900


	918

	102.00

	-



	
	
[image: image48.wmf]Г

r

V

 т.
	800
	850
	400
	47,059
	-50,000

	2. Вы-ручка от про-даж

(без НДС),

млн руб.
	
[image: image49.wmf]A

r

W



[image: image50.wmf]Б

r

W



[image: image51.wmf]В

r

W



[image: image52.wmf]Г

r

W


	461,16

120,60

-

12,64
	540,0

169,0

46,80

11,90
	595,68

131,78
47, 736
5 ,52
	110,31

77,976
102.00
46,387
	29,17

9,27
-

56,329

	Всего, млн руб.
	
[image: image53.wmf]r

W

 


	594,40
	767,7
	780,72
	101,70
	131,35


13
Таблица 2.2

Движение продукции в натуральном выражении (товарный баланс)

	Пери-од
	Вид про-дук-

ции
	Едини-ца из-мере-ния
	Остатки

на нача-

ло года
	Произве-дено
	Прода-но
	Остатки

на конец года

	Базис
	А

Б

В

Г
	ед.

ед.

м2

т.
	500

200

-

300
	18 000

1 200

-

1 200
	18 300

1 000

-

800
	200

400

-

700

	План
	А

Б

В

Г
	ед.

ед.

м2

т.
	200

400

-

700 
	20 000

1 000

900

300
	20 000

1 300

900

850
	200

100

-

150

	Отчет
	А

Б

В

Г
	ед.

ед.

м2

т.
	200

400

-

700
	22 000

 950

918 

-
	21 900

1 100

918

400
	300

250

-

300



[image: image54.wmf]q

S

- съем продукции с м2 производственной площади, тыс. руб./м2;  
[image: image55.wmf]a

f

- оснащенность одного среднесписочного работника активными производственными средствами (фондооснащенность труда), тыс. руб./чел.;

[image: image56.wmf]z

E

f

-удельный вес в расходах затрат на оплату труда; z- средняя заработная плата работника организации.

Расчетные формулы показателей, включенных в модель:

  
[image: image57.wmf]i

i

p

V

W

å

=

,  
[image: image58.wmf]q

W

S

q

=

,   
[image: image59.wmf]q

O

b

s

а

=

,  
[image: image60.wmf]N

O

f

s

a

=

.

14
              
[image: image61.wmf]s

s

O

N

q

O

W

q

W

N

=

;         
[image: image62.wmf]N

O

O

q

q

W

b

f

S

N

W

B

s

s

a

a

q

=

=

=

 ,                  

где 
[image: image63.wmf]i

V

 - объем производства i-го вида продукции в натуральном или условно-натуральном выражении, ед.;  
[image: image64.wmf]i

p

- цена i-го вида продукции, тыс. руб.;  
[image: image65.wmf]q

- производственные площади организации, м2;


    
[image: image66.wmf]s

O

- средняя за период стоимость активной части основных средств, тыс. руб.;

При решении задачи:

-установить, могут ли показатели, включенные в предложенную модель их взаимосвязи, рассматриваться в качестве факторов, определяющих потребность в контингенте работников и производительность их труда;

-определить, являются ли предложенные показатели независимыми переменными;

-принять во внимание, что в предложенной модели увязываются обобщающие показатели предназначенные для оценки эффективности использования основных средств и имеющегося контингента работников.

 Задача 3.1.2. Оцените причины  изменения среднесписочной численности рабочих по данным нижеприведенной таблицы.                                                                         
                                                                Таблица 

 Среднесписочная численность рабочих, чел. 

	Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изменение

	Токари
	
[image: image67.wmf]t

N


	10
	15
	+5

	Фрезеров-щики
	
[image: image68.wmf]f

N


	15
	15
	-

	           Всего
	
[image: image69.wmf]N


	25
	30
	+5
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Решение задачи 3.1.2. Исходная модель взаимосвязи факторов 
[image: image70.wmf]f

t

N

N

N

+

=

  была преобразована следующим образом:

                     
[image: image71.wmf]),

1

(

a

+

=

t

N

N


где  
[image: image72.wmf]t

f

N

N

/

=

a

 - соотношение численности фрезеровщиков и токарей. 

Исчислен уровень этого показателя в отчетном и базисном периодах:


[image: image73.wmf]=

0

a

15/10=1,5;  
[image: image74.wmf]1

a

=15/15=1 

Произведена проверка вновь построенной модели:
[image: image75.wmf])

1

(

0

0

0

a

+

=

t

N

N

=10(1,0+1,5)=25чел.; 
[image: image76.wmf])

1

(

1

1

1

a

+

=

t

N

N

=15(1+1,0)=30 чел. Результаты этих расчетов совпали соответственно с отчетными и базисными значениями анализируемого показателя.

Выполнены оценки причин изменений численности работников  способом  разниц:


[image: image77.wmf])

1

(

0

)

(

a

+

D

=

D

t

N

N

N

t

=5*2,5=+12,5 чел.


[image: image78.wmf]a

a

D

=

D

е

N

N

1

)

(

=-0,5*15=-7,5 чел.

Проверены результаты оценок влияния факторов:


[image: image79.wmf])

(

t

N

N

D

+
[image: image80.wmf])

(

a

N

D

=
[image: image81.wmf]N

D

=+12,5-7,5=+5 чел.

 Сделан вывод об отсутствии ошибок в анализе.
 Правилен ли этот вывод?
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Задача 3.1.3. Дайте общую характеристику эффективности использования трудовых ресурсов. При анализе используйте данные табл. 1.1, 2.1, 3.1.
(Рост производительности труда позволил освоить 69% прироста объемов производства и уменьшить потребность в работниках на 78 чел. За счет роста отпускных  цен на продукцию организации показатель производительности труда увеличился на 58,8 тыс. руб./чел. Остальные факторы привели к росту производительности труда на 93,3 тыс. руб./чел.).
Задача 3.2. Исчислите по данным табл. 3.2 средний коэффициент индексации заработной платы при условии, что частные (поквартальные) коэффициенты индексации установлены  к уровню заработка, сложившегося в предшествующем квартале  (
[image: image82.wmf]14

.

1

=

ind

k

).

Задача 3.3. Оцените по данным табл. 3.1, 3.3 влияние на фонд оплаты труда и среднюю заработную плату работников изменений объемов производства, качественных факторов, характеризующих использование трудовых ресурсов и индексации заработка. (Оценка влияния перечисленных факторов на фонд оплаты труда в тыс. руб. составила соответственно +188 54б,   -23 037,  +15 782. Прирост среднего заработка работников составил +639 руб и сложился в результате индексации заработной платы +1 789).

            Задача 3.4. По данным табл. 3.3 исчислите показатели трудоемкости производимой продукции (в части затрат труда основных производственных рабочих); рассчитайте влияние этого фактора на затраты труда (в человеко-часах) и потребность в контингенте рабочих (Потребность в контингенте работников по фактору «трудоемкость продукции» снизилась на 32 чел.).

Задача 3.5. Разработайте схему анализа изменений численности промышленно-производственного персонала предприятия и, используя данные табл. 3.1-3.3, выполните соответствующие расчеты. Составьте текст пояснительной записки по результатам анализа.

Задача 3.6. По данным табл. 3.4  выполните анализ изменений фонда рабочего времени, отработанного одним среднесписочным рабочим. (Потребность в контингенте рабочих по фактору «фонд рабочего времени среднесписочного рабочего» сократилась на 13 чел., в том числе по причине  снижения потерь рабочего времени из-за болезни - на 12 чел.и из-за простоев – 5. чел.).
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Задача 3.7. Выполните анализ изменений производительности труда работников ППП организации. Для этого используйте результаты оценки изменений среднесписочной численности работников под действием отдельных факторов.
Таблица 3.1

Выполнение основных показателей по труду

	Показатель
	Символ
	Базис
	Отчет
	Измене-ние
	Темп роста, %

	1. Объем производства в ценах базисного периода, тыс. руб. 

2. Среднеспи-сочная числен-ность работников ППП, чел.

3. Производитель-ность труда одно-го работника, тыс. руб./чел.

4. Фонд оплаты труда работников ППП, тыс. руб.

5. Среднемесяч-ная заработная плата одного ра-ботника ППП, руб.

В том числе:

Тарифный зарабо-ток: сдельщиков

повременщиков

премии

6. Себестоимость 1 руб. продукции в части затрат на оплату труда
	
[image: image83.wmf]*

W



[image: image84.wmf]N



[image: image85.wmf]B



[image: image86.wmf]z

E



[image: image87.wmf]z



[image: image88.wmf]sd

z



[image: image89.wmf]pv

z



 EMBED Equation.3  [image: image90.wmf]pr

z



 EMBED Equation.3  [image: image91.wmf]z

c


	617 280

700

881,8

116 040

13 814

2 300

5 300

2 760

18,7986


	716 706

735

975,1

127 476

14 453

470

7 800

2 850

17,7860
	+99 426

+35

+93,3

+11 436

+639

-1 830

+2 500

+90

-1,013
	116,107

105,000

110,581

109,855

104,626

79,565

147,170

103,261

94,613
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Задача 3.8. Рассчитайте по данным табл. 1.1, 3.3, 3.4 темпы роста (прироста) показателей производительности труда рабочих в среднем за один час рабочего времени, одну смену и за отчетный период. Поясните причины различий в динамике этих показателей.

Задача 3.9. Исчислите влияние изменений производительности труда на заработную плату рабочих и фонд оплаты их труда. Используйте результаты решения задач 1.1, 3.8 и данные табл. 3.1, 3.3. Примите, что доля заработка, зависящего от изменений производительности труда, составила 60%. Учтите, что производительность труда сказываются на потребности в контингенте работников и уровне их среднего заработка. (Фонд заработной платы рабочих по фактору «производительность труда» снизился на 341 тыс. руб.  Средний заработок рабочих по этому фактору возрос на 805 руб.)
          Задача 3.10. По данным табл. 3.1 оцените изменения структуры среднемесячной заработной платы работников организации. Поясните, как эти изменения скажутся на стимулирующей роли заработной платы.

Таблица 3.2

Индексация заработка работников

	Показатель
	 Кварталы года
	Год

	
	I
	II
	III
	IV
	

	1. Отчетный фонд заработ-ной платы ППП, тыс. руб.

В % к  итогу за год

2. Коэффициент индексации за-работной платы (к уровню предшествующего квартала)
	25 495

20,0

1,00


	28 045

22,0

1,10
	35 693

28,0

1,08


	38 243

30,0

1,05
	127 476

100,0

?


Тема 4. Анализ себестоимости продукции,  работ, услуг

Задача 4.1. Определите по данным табл. 1.1, 4.1, 4.3 экономию (перерасход) по фактору «Удельные затраты на производство» в целом и по выделенным группам затрат.
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Задача 4.2. Способом корректировок постройте схему анализа причин изменений расходов на производство продукции. По данным табл. 1.1, 4.1 выполните соответствующие расчеты и поясните их результаты. Укажите возможные резервы снижения расходов на производство. (Оценка влияния факторов, определяющих уровень удельных затрат, тыс. руб.: объем производства -14 764; ассортимент продукции  -2 894; величина условно-постоянных расходов +19 202; себестоимость продукции А +37 500, продукции Б +1 067, продукции несопоставимого ассортимента + 2 205).
Таблица 3.3 

Затраты рабочего времени и фонд оплаты труда промышленно-производственного персонала организации 

	
Показатель
	Численность работников, чел.
	Отработанное время,

чел.-ч.

 чел.-дни
	Фонд оплаты труда, тыс. руб.

	
	Ба-зис
	Отчет
	Базис
	Отчет
	Базис
	Отчет

	Работники ППП
	700
	735
	х
	х
	116040
	127 476

	В том числе:

Основные про-изводствен-ные рабочие

Из них         А

заняты на производ-    Б

стве про-

дукции:         В

                     Г


	600

420

150

-

30
	635

430

145

60

-
	889344

115800

622540

82 310

222336

28 000

-

44 468

5 490
	985749

125095

667515

84 735

225092

28 360

93 142

12 000

-
	99 720

75 600

21 600

-

2 520
	110 232

83 592

20 880

5 760

-

	Рабочие вспо-могательного производства
	50
	55
	х
	х
	4 800
	5 940

	Руководители
	15
	14
	х
	х
	5 400
	5 712

	Специалисты
	25
	23
	х
	х
	5 400
	4 968

	  Служащие
	10
	8
	х
	х
	720
	624


20
Таблица 3.4

Баланс рабочего времени среднесписочного рабочего

	Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Измене-ние

	1. Календарный фонд рабочего времени, дни
	
[image: image92.wmf]kr

d


	250,0
	251,0
	+1,0

	2. Дни неявок на работу
	
[image: image93.wmf]n

d


	54,5
	52,2
	-2,3

	Из них по причине:

  ежегодного отпуска

  дополнительного отпуска 
	
[image: image94.wmf]ur

d



[image: image95.wmf]ud

d


	26,2

5,3
	27,8

5,7
	+1,6

+0,4

	отпуска по учебе


	


[image: image96.wmf]st

d



	3,0


	3,3


	 +0,3



	болезни

прогулов

неявки с разрешения администрации
	
[image: image97.wmf]b

d



[image: image98.wmf]pr

d



[image: image99.wmf]ra

d


	12,8

1,1

5,0


	9,1

1,4

3,7


	-3,7

+0,3

-1,3



	прочие неявки
 Целодневные простои

4. Выходные и праздничные дни:

предоставленные

не предоставленные


	
[image: image100.wmf]nr

d



[image: image101.wmf]pd

d



[image: image102.wmf]wp

d



[image: image103.wmf]wn

d


	1,1

4,5

108,0

2,0


	1,2

3,1

113,0

1,3


	+0,1

-1,4

+5,0

-0,7



	5. Число дней, отработанных среднесписочным рабочим

6. Число дней, отработан-ных всеми рабочими
	
[image: image104.wmf]r

d



[image: image105.wmf]r

Nd

S


	193,0

115 800


	197,0

125 095


	+4,0

+9 295



	7. Число часов, отработан-ных всеми рабочими

  в том числе сверхурочно

	
[image: image106.wmf]r

Nt

S



 EMBED Equation.3  [image: image107.wmf]su

Nt

S


	889 344

36 000
	985 749

34 925
	+96 405

-1 075

	8.Фонд рабочего времени, ч
	
[image: image108.wmf]r

T


	1482,24
	1552,36
	+70,12
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Таблица 4.1

Себестоимость производства продукции, работ, услуг

	Показатель
	Базис-ный период
	План


	Отчет
	Отклонение отчетных данных 

	
	
	
	
	от плана 
	   от базиса

	 Расходы на производ-ство, тыс. руб.

Переменные


[image: image109.wmf]s

А

E

.


	317 800
	352 800
	425 922
	+73 122
	+108 122

	
[image: image110.wmf]s

Б

E

.


	111 300


	103 100


	89 180


	-13 920


	-22 120



	
[image: image111.wmf]s

В

E

.


	-
	36 100
	37 070
	+970
	+37 070

	
[image: image112.wmf]s

Г

E

.


	13 848


	3 000


	-


	-3 000


	-13 848



	Всего
[image: image113.wmf]s

E


	442 948
	495 000
	552 172
	+57 172
	+109 224

	Условно-постоян-ные 
[image: image114.wmf]up

E


	91 692
	107 430
	110 894
	+3 464
	+19 202

	Всего расхо-дов  
[image: image115.wmf]E


	534 640


	602 430


	663 066


	+60 636


	+128 426



	 Коммерчес-кие расходы 
[image: image116.wmf]k

E


	14 980


	16 380


	19 200


	+2 820


	+4 220



	Из них пере-менные
[image: image117.wmf]ks

E


	7 880


	8 920


	10 800


	+1 880


	+2 920



	Общая сумма расходов, 
[image: image118.wmf]E


	549 620


	618 810
	682 266
	+63 456
	+132 646
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Задача 4.3. Оцените причины изменения удельных переменных затрат на производство продукции. .Используйте данные табл. 4.2 и результаты решения задачи 4.2.  (Результаты оценки изменений себестоимости 1 руб. продукции под действием соответствующих факторов, коп.: объем производства -2,061; ассортимент продукции

 -0,404; величина условно-постоянных расходов +2,679; себестоимость продукции А +5,232, продукции Б +0,149, продукции несопоставимого ассортимента + 0,306).  Докажите взаимосвязь результатов оценки влияния на расходы изменений  себестоимости  единицы отдельных видов продукции и удельных  затрат на 1 руб. стоимости продукции. 
Таблица 4.2

Выполнение плана и динамика удельных затрат на производство продукции

	Показатель
	Символ
	Базис-ный период
	План


	Отчет
	Отклонение отчетных данных 

	
	
	
	
	
	от плана 
	от базиса

	  1. Переменные расходы в расчете на 1 руб.  стоимости продукции, коп.


	
[image: image119.wmf]s

А

c

.



 EMBED Equation.3  [image: image120.wmf]s

Б

c

.


	70,062

76,907
	65,333

79,308
	71,177

78,359
	+5,844

-0,949
	+1,115

+1,452

	
	
[image: image121.wmf]s

В

c

.



 EMBED Equation.3  [image: image122.wmf]Гs

c


	-

73,038


	77,137

71,429


	77,656

-
	+0,519

-


	-

-

	
	
[image: image123.wmf]s

c


	71,758
	68,655
	72,659
	+4,005
	+0,901

	2.Переменные расходы в расчете на единицу продукции, руб.     


	
[image: image124.wmf]s

А

e

.



 EMBED Equation.3  [image: image125.wmf]s

Б

e

.


	17 656

92 750
	17 640

103 100
	19 360

93 874
	+1 720

-9 226
	+1 704

+1 124

	
	
[image: image126.wmf]s

В

e

.


	-
	40 111
	40 381
	+270
	-

	
	
[image: image127.wmf]Гs

e


	11 540


	10 000


	-
	-


	-


Задача 4.4. Выполните анализ изменений себестоимости 1 руб.  продукции в части условно-постоянных затрат (табл. 4.1).  Примите 
[image: image128.wmf]=

*

*

up

E

103 934 тыс. руб.
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Задача 4.5. Определите по данным табл. 1.1 и 4.4 причины изменений материальных затрат на  производство продукции А. В отчетном периоде при изготовлении этой продукции вместо комплектующего изделия 
[image: image129.wmf]b

 устанавливалось изделие 
[image: image130.wmf]l

.

 (Расходы на потребленные материалы возросли под влиянием: удельных затрат материалов +2 856, цен на материалы +17 658 тыс. руб., фактора замены +28 842    тыс. руб.).

Таблица 4.3

Переменные расходы на производство продукции

	     Показатель
	Вид продук-ции
	 Базис
	       Отчет в ценах

	
	
	
	базисного периода
	отчетного периода

	1. 1  1. Расходы на оплату труда (вкл. отчисления на социальные нужды), тыс. руб.

2. Материальные затраты на производство продукции, тыс. руб.
	А
Б

Всего1
В
Г


А
Б

Всего1
В
Г
	103 400

29 600

133 000

-

3 448

214 400

81 700

296 100

-

10 400


	112 800

25 300

138 100

-

-

278 443
62 000

340 443
-

-


	134 522

28 680

163 202

8 890

-

311 400

60 500

371 900

28 180

-




1По сопоставимому ассортименту продукции

Задача 4.6. Используя результаты решения задач 4.2, 4.3 и данные табл. 4.5 выполните анализ изменений себестоимости реализованной продукции. (Себестоимость реализованной продукции в тыс. руб. изменилась под влиянием: ассортимента продукции -673; объема продаж в части влияния этого фактора на удельные затраты -13 986; удельного расхода ресурсов и количества потребленных ресурсов, отнесенных к условно-постоянным +28 866; цен на потребленные ресурсы +27 091).
Тема 5. Анализ финансовых результатов организации
Оценка причин изменений  финансовых результатов организации может быть получена путем обобщения результатов анализа выручки от 
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продаж и себестоимости реализованной продукции; прочих доходов и расходов.
Задача 5.1. Дайте общую характеристику изменений финансового результата хозяйственной деятельности организации (табл. 5.1). 

         Таблица 4.4

Удельный расход и цена материалов, потребляемых при изготовлении продукции А

	Вид материалов, комплектующих изделий
	Расход на единицу продукции 
	Цена комплектую-щего изделия, материалов, руб.

	
	Ед. 

изме- рения
	Базис
	Отчет
	Базис
	Отчет

	Комплектующее изделие               
[image: image131.wmf]a


                          
[image: image132.wmf]b

                                                 

                             
[image: image133.wmf]l


	шт.

шт.

шт.


	2

1

-


	2

-

1


	2 083

3 700

-


	2 182

-

5 011



	Стальной прокат

Литье из резины

Прочие материалы
	кг.

кг.

руб.


	12,0

1,5

835,1
	11,5

1,6

909,5
	80

1 500

-
	100

1 700


             Задача 5.2. Постройте схему анализа изменений прибыли от продаж в сравнении с данными базисного периода. Используйте для оценки причин изменения прибыли от продаж результаты анализа выручки от продаж и себестоимости реализованной продукции. (Прибыль от продаж снизилась на 4 141 тыс. руб. В том числе под влиянием изменений: объема продаж +19 494 тыс. руб.; удельных условно-постоянных затрат на 1 руб. выручки от продаж по  фактору «объем продаж» +13 986 тыс. руб.; ассортимента реализованной продукции +676 тыс. руб.; цен на потребленные ресурсы и реализуемую продукцию +15030 тыс. руб.; удельных затрат ресурсов и количества ресурсов, отнесенных к не зависящим от объемов выполняемых работ-28 866 тыс. руб.; других факторов -24 448 тыс. руб.)   
Задача 5.3. Выполните расчет и анализ изменений показателей рентабельности продукции, продаж. (Рентабельность продаж снизилась на 3,755%. В том числе под влиянием изменений: удельных условно-постоянных затрат на 1 руб. выручки от продаж по  фактору «объем 
25

продаж» +1,791%. ; ассортимента реализованной продукции +0,086%; цен на потребленные ресурсы -3,470% и реализуемую продукцию ++5,147%; удельных затрат ресурсов и количества ресурсов, отнесенных 
к не зависящим от объемов выполняемых работ -3,697%; других факторов -3,612%.)
Таблица 4.5

Расчет себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.

	Показатель
	Отнесено к остаткам продукции на начало года
	Отнесе-но к реализо-ванной продук-ции из произве-денной в отчет-ном году
	Отнесено к остаткам продукции на конец года

	
	Всего


	Из них реализо-вано в отчетном году
	
	из произ-веден-ной в пред-отчет-ном году
	из произ-веден-ной в отчет-ном году

	1.Себесто-имость продук-ции в части пе-ременных затрат:


	А
	4 380
	4 380
	420 112
	-
	5 810

	1. 
	Б
	37 100
	37 100
	65 710
	-
	23 470

	2. 
	В
	-
	-
	37 070
	-
	

	3. 
	Г
	8 078


	4 616


	-
	3 462
	-

-

	4. 
	Все-го
	49 558


	46 096


	522 892


	3 462


	29 280



	2. Условно-по-стоянные расхо-ды

5. Коммерчес-кие расходы

  из них пере-менные

6. Всего
	11 935

740

380

62233
	11 100

685

350

57 881


	105 014

18 750

10 800

646 656


	834

108

58

4 404
	5 880

450

-

35610
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Задача 5.4. Используя приемы маржинального анализа и данные  табл. 2.1, 4.5, 5.1, определите критический объем производства и уровень показателя «Финансовая прочность организации». Исчислите необходимый прирост объемов продаж для увеличения прибыли организации на 5 и 10% при фактическом ассортименте продукции и при увеличении объемов продаж продукции А на 3%.

 (Для отчетного периода критический объем производства составит 484 203 тыс. руб.; уровень показателя «Запас финансовой прочности организации»1,612; необходимый прирост объемов продаж для увеличения прибыли организации на 5 и 10% при фактическом ассортименте продукции соответственно 795 543 тыс. руб.  и 810 369 тыс. руб.; то же при увеличении объемов продаж продукции А на 3% и общем росте объема продаж на 10 % критический объем продаж составит 807 368 тыс. руб.) 
Таблица 5.1. 

Финансовые результаты хозяйственной деятельности организации, тыс. руб.

	Показатель
	Базис
	Отчет 
	Измене-ние

	1. Выручка от продаж (без НДС) 

2. Себестоимость проданной продукции

3. То же в части переменных затрат

4. Прибыль (убыток) от продаж

5. Результат сравнения операционных доходов и расходов

6. Результат сравнения внереализационных доходов и расходов

7. Прибыль (убыток) до налогообложения
	594 400

514 080

413 780

80 320

20 800

(23 196)

77 924
	780 716

704 537

580 138

76 179

23 400

(24 300)

75 279
	+186 316

+190 457

+166 358

-4 141

+2 600

-1 104

-2 645
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    Задача 5.5. Определите целесообразность производства комплектующего изделия 
[image: image134.wmf]s

взамен его приобретения у сторонних организаций. Ситуация: условно-постоянные расходы, связанные с производством этого изделия, составят 800 тыс. руб. Себестоимость изготовления изделия в части переменных расходов равна 900 руб./ед., цена его приобретения  - 1 700 руб./ед.  Потребность в данном изделии на весь объем производства – 1 000 ед.
Задача 5.6.  Обоснуйте решение о целесообразности принятия дополнительного заказа на изготовление продукции Д. Организация располагает необходимыми для производства этой продукции мощностями. Условно-постоянные расходы при принятии дополнительного заказа не изменятся. Заказчик предлагает приобрести 2 000 ед. продукции по цене 5 000руб./ед. Переменные расходы на производство продукции Д составят 11 000 тыс. руб.
Тема 6. Анализ состояния и эффективности использования основных средств организации
Методические рекомендации к построению методики анализа эффективности использования

основных средств 

Характеризовать изменения в использовании основных средств организации можно по данным о динамике показателей объемов производства, стоимости основных средств и  фондоотдачи.
В зависимости от условий формирования взаимосвязи рассматриваемых показателей возможны два варианта построения методики анализа и две аналитические модели взаимосвязи факторов, определяющих потребность организации в основных средствах и уровень фондоотдачи. Выбор аналитической модели зависит от того, является ли объем производства продукции, работ, услуг (далее -  продукции) факторным или результативным показателем.

1. Аналитические модели взаимосвязи факторов 

              В случае, когда объем производства в текущем периоде является фактором, определяющим потребность в активных основных средствах, необходимых для освоения заданного объема 
28
производства, в качестве результативного показателя рассматривается средняя за период сумма основных средств (аналитическая модель взаимосвязи факторов №1):             
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где 
[image: image140.wmf]up
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- средняя за период стоимость основных производственных средств соответственно в целом по организации и  отнесенных к условно-постоянным. При расчете величин этих показателей следует учесть стоимость объектов основных средств, привлеченных организацией на правах аренды или лизинга;

  
[image: image141.wmf]W

- стоимость произведенной (реализованной) продукции;

  
[image: image142.wmf]i
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f

- удельный вес продукции i-го вида в общей стоимости произведенной (реализованной) продукции по организации в целом;
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W

W

W

S

S

S

i

.

,

,

- показатели съема продукции (фондоотдачи) с 1000 руб. средней стоимости основных производственных средств соответственно в целом по организации, занятых на производстве i-го вида продукции, отнесенных к условно-постоянным;
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- фондоемкость 1 руб. стоимости продукции соответственно в целом по организации и в части основных средств, занятых на производстве i-го вида продукции.
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Для условий, когда объем продаж в текущем периоде не ограничен спросом на производимую продукцию, работы, услуги, а определяется производственными возможностями организации, в качестве аналитической модели используется следующая формула взаимосвязи факторных и результативного показателей (аналитическая модель взаимосвязи факторов №2): 
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где   
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- удельный вес соответственно активных основных средств в обще сумме основных средств организации; активных основных средств, занятых на производстве i-го вида продукции в общей стоимости основных средств по организации в целом;
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- показатели съема (фондоотдачи) продукции с 1000 руб. средней стоимости основных производственных средств соответственно в целом по организации, с 1000 руб. активных основных средств организации, с 1000 руб. активных основных средств, занятых на производстве i-го вида продукции;

 2) Исходные данные для анализа приводятся в табл.6.1.
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                                                                        Таблица 6.1
Динамика объемов производства и основных средств организации

	Показатель, символ показатеоля
	Вид про-дук-ции
	Базис
	Отчет
	Изме-не-

ние
	Темп роста,%

	1.Активные основные средства, занятые на произ-водстве продук-ции
[image: image150.wmf]s

O

, млн руб.
	А
	880  
	900
	+20 
	102,273

	
	Б
	520 
	530 
	+10 
	101,923

	
	Всего
	1 400 
	1 430 
	+30 
	102,143

	2. Условно-постоянные основные средства  
[image: image151.wmf]up

O

, млн руб.
	Всего
	600 
	620 
	+20 
	103,333

	3. Итого основные средства организа-ции  
[image: image152.wmf]up

O

, млн  руб.
	Всего
	2 000 
	2 050 
	+50 
	102,500

	4. Объем производства  
[image: image153.wmf]W

, млн руб.


	А
	50 
	   56,1
	+6,1
	112,200

	
	Б
	30 
	25,4
	-4,6
	84,667

	
	Всего
	80 
	81,5
	+1,5
	101,875

	5. Объем производства в ценах базисного периода   
[image: image154.wmf]*

W

, млн руб.
	А
	50 
	51 
	+1.0
	102,000

	
	Б
	30 
	24 
	-6,0
	80,000

	
	Всего
	80 
	75 
	-5,0
	93,750


31
                                                         Таблица 6.1.1

Исходные данные для анализа эффективности использования основных средств   
	Показатель, символ показателя
	Вид про-дук-ции
	Базис
	Отчет
	Измене-

ние
	Темп роста, %

	1. Съем продукции с 1000 руб. активной части основных средств   
[image: image155.wmf]s

W

S

.

, руб.
	А
	56,82
	62,33
	+5,51
	109,697

	
	Б
	57,69
	47,93
	-9,76
	83,082

	
	Всего
	57,14
	56,69
	-0,55
	99,212

	2. Тоже в ценах на продукцию базис-ного периода 
[image: image156.wmf]s

W

S

*

, руб./1000 руб.
	А
	56,82
	56,67
	-0,15
	99,736

	
	Б
	57,69
	45,28
	-12,41
	78,488

	
	Всего
	57,14
	52,45
	-4,69
	91,792

	3. Съем продукции с 1 000 руб. условно-постоянной части основных средств    
[image: image157.wmf]up

W

S

.

, руб.
	Всего
	133,33
	131,45
	-1,88
	98,588

	4. То же в ценах на продукцию базисно-го периода 
[image: image158.wmf]up

W

S

.

*

, руб.
	Всего
	133,33
	120,97
	-12,36
	90,730

	5. Съем продукции с тыс. руб. основных средств  
[image: image159.wmf]W

S

 , руб.
	Всего
	40,00
	39,76
	-0,24
	99,375

	6. Тоже в ценах на продукцию базисно-го периода 
[image: image160.wmf]*

W

S

, руб.
	Всего
	40,00
	36,59
	-3,41
	91,475
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3) Построение методики анализа показателей фондоотдачи, описываемых моделью 1

Возможны различные подходы к построению методики анализа.

 Подход 1. Решение задачи с использованием результатов анализа изменений  основных средств организации, выполненного на схеме рис. 6.1. Здесь приняты условные обозначения:
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- темпы роста (коэффициенты) стоимости произведенной (реализованной) продукции в ценах базисного периода   соответственно в целом по организации, по  продукции А, продукции Б;
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- показатели съема продукции (фондоотдачи) в ценах базисного периода с 1000 руб. средней величины основных производственных средств соответственно в целом по организации, занятых на производстве продукции А и Б; 

    
[image: image163.wmf]*

i

W

f

- показатели структуры (ассортимента) произведенной продукции,

исчисленные исходя из отчетных объемов производства в ценах базисного периода.
При выполнении сравнений на рис.6.1 определяются изменения потребности в основных средствах в результате роста или снижения:
 0- общее изменение стоимости основных средств; 
1 – объемов производства продукции сопоставимого ассортимента, стоимости продукции несопоставимого        ассортимента;  2 - уровня показателя фондоотдачи, исчисленного в целом по организации;  2.1 -  ассортимента производимой продукции в неизменных ценах;  2.2. – объемов производства в части его влияния на фондоемкость продукции; 2.3 – основных средств, отнесенных к условно-постоянным; 2.4 – отдачи активных основных средств, занятых на производстве продукции А (без учета влияния изменений отпускных цен на эту продукцию); 2.5 -  отдачи активных основных средств, занятых на производстве продукции Б (без учета влияния изменений отпускных цен на эту продукцию).
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Рис. 6.1. Схема анализа изменений основных средств под действием укрупненных факторов
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Если в отчетном периоде была произведена переоценка основных средств, то из итогов сравнений 2.3,  2.4,  2.5 нужно выделить результаты переоценки. Тогда, например, сравнение 2.5 будет представлено так    
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где  
[image: image187.wmf]*
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 - показатель съема продукции (фондоотдачи) в ценах базисного периода с 1000 руб. основных средств, занятых на производстве продукции Б, без учета суммы их дооценки (уценки) на начало отчетного года;


[image: image188.wmf])
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 - сумма дооценки (уценки) основных средств, отраженная в учете на начало отчетного года.

Оцениваются причины изменений фондоотдачи              
      По данным табл 6.1 и 6.1.1 выделяется влияние на фондоотдачу изменений:

            отпускных цен на произведенную продукцию:
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=39.76-36.59=+3.17 руб./1000 руб.;

других факторов, определяющих уровень фондоотдачи:
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W

W

dr

S

S

S

0

)

(

*

-

=

D

=36,59-40,00=-3.41 руб./1000 руб.

Последнее отклонение раскладывается по факторам.  Для этого  привлекаются результаты анализа изменений среднегодовой суммы основных средств и выполняется оценка влияния на фондоотдачу отдельных факторов, определяющих результат сравнения 2 на рис. 6.1. Расчеты выполняются способом долевого распределения по формуле:
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 где     
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  - соответственно оценки влияния на фондоотдачу и среднегодовую сумму основных средств одного из факторов «х», определяющих уровень фондоотдачи;
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 - коэффициент, показывающий на сколько тыс. руб. изменится потребность в основных средствах, если фондоотдача возрастет или снизится на 1 руб./1000 руб. В примере 
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Результаты расчетов приведены в табл.6.2. Здесь же выполняется оценка изменений рентабельности основных средств 
[image: image195.wmf]O
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 по факторам «х», определяющим уровень фондоотдачи: 
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- базисный уровень рентабельности продаж. В примере
[image: image198.wmf]W
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=11,87 коп./руб.

Подход 2. Решение задачи путем непосредственных расчетов с использованием аналитической модели показателя фондоотдачи.

        Анализ выполняется с применением способа выявления влияния структурных изменений. Принимается во внимание, что исходная аналитическая модель представлена формулой средней гармонической величины. В соответствии с правилами применения данного способа элиминирования исчисляется величина фондоотдачи – подстановка, которая могла сложиться в отчетном периоде при условии, что показатели фондоотдачи по группам основных средств не изменятся, т.е. останутся на базисном уровне:
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39,98 руб./1000руб.
36
Таблица 6.2

Результаты анализа причин изменений уровня эффективности использования основных средств

	Фактор


	Оценка влияния фактора

	
	на потребность в основных средствах, тыс. руб.

(данные рис. 6.1)
	на уровень фондоотда-чи, руб./1000 руб.
	на уровень рентабельности основных средств, руб./1000 руб.

	1. Объем продаж в части влияния данного фактора на фондоемкость продукции
	+37 500
	-0,73
	-8,67

	2. Стоимость основных средств, отнесенных к условно-постоянным
	+20 000
	-0,39
	-4,63

	3. Ассортимент продукции
	    +1 100
	-0,02
	-0,24

	4. Отдача основных средств, занятых на про-изводстве продукции А
	    +2 400


	-0,05


	-0,59



	5. Отдача основных средств, занятых на про-изводстве продукции Б

В том числе влияние:

-переоценки основных средств

-остальных факторов
	 +114 000

 +100 000
+14 000
	-2,22

-1,35
-0,27
	-26,36

-23,15
-3,21

	Всего по факторам, определяющим уровень фондоотдачи
	 +175 000
	-3,41
	-40,50
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Далее оценивают влияние на фондоотдачу укрупненных факторов:
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        Рис. 6.2.  Схема оценки влияния на фондоотдачу укрупненных факторов,     руб./1000руб. 

На рис. 6.2 при выполнении сравнения 1 оценивается влияние на фондоотдачу изменений ассортимента производимой продукции, а при сравнении 2 – частных показателей фондоотдачи, характеризующих качество  использование отдельных групп основных средств

Из результата сравнения 2 на рис. 6.2 выделяют влияние на фондоотдачу частных качественных факторов: 
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И далее аналогично:
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где
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- темпы прироста показателей фондоотдачи, рассчитанных исходя из фактических объемов производства (продаж) продукции в ценах базисного периода соответственно для основных средств, занятых на производстве продукции А, Б и отнесенных к условно-постоянным;

38

[image: image211.wmf]A

O

f

1

, 
[image: image212.wmf]Б

O

f

1

, 
[image: image213.wmf]up

O

f

1

- отчетный удельный вес основных средств, занятых на производстве продукции А, Б и отнесенных к условно-постоянным.

Подход 3. Изучаются причины изменений уровня фондоемкости  1 руб. продукции 
[image: image214.wmf]Y

. Для этого по данным табл. 6.1 и  6.3 рассчитывается уровень рассматриваемого показателя, который мог сложиться:

-при отчетном ассортименте и базисных значениях фондоемкости отдельных видов продукции:
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- при отчетных значениях всех факторов, кроме отпускных цен на продукцию:
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Затем выполняют оценки причин изменений фондоемкости
продукции в соответствии со схемой на рис. 6. 3.  
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Рис.3. Схема оценки влияния на фондоемкость 1 руб. продукции изменений укрупненных факторов, руб.

При выполнении предусмотренных схемой сравнений оценивается влияние на фондоемкость 1 руб. продукции изменений:

1- ассортимента продукции;

2- уровня показателей фондоемкости отдельных видов продукции в части активных основных средств и по основным средствам, отнесенным к условно-постоянным;

3- отпускных цен на продукцию, работы, услуги.

Для выделения из результатов сравнения 2 воздействия на фондоемкость 1 руб. продукции  отдельных факторов применяется способ выявления влияния структурных изменений:
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	Показатель


	Вид про-дук-ции
	Базис
	Отчет


	Измене-ние

	Фондоемкость 1 руб. продукции в части активных основных средств организа-ции, руб. 
[image: image224.wmf]s

W

Y

.


	А
	17,60
	16,04
	-1,56

	
	Б
	17,33
	20,87
	+3,54

	
	Всего
	17,50
	17,55
	+0,05

	То же в ценах базисного периода                         
[image: image225.wmf]*
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	А
	17,60
	17,65
	+0,05

	
	Б
	17,33
	22,08
	+4,75

	
	Всего
	17,50
	19,07
	+1,57

	Фондоемкость 1 руб. продукции в части условно-постоянных основных средств организации, руб.  
[image: image226.wmf]up

W

Y

.


	Всего
	7,50
	7,61
	+0,11

	То же в ценах базисного периода,  
[image: image227.wmf]*
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	Всего
	7,50
	8,27
	+0,77

	Общая фондоемкость 1 руб. продукции организации, руб. , 
[image: image228.wmf]W

Y


	Всего
	25,00
	25,15
	+0,15

	То же в ценах базисного периода,  
[image: image229.wmf]*
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	Всего
	25,00
	27,33
	+2,33


Таблица 6.3

                                Дополнительные данные для анализа изменений фондоемкости продукции организации
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Проверка расчетов:
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Совпадение итогов проверки с результатами сравнения 2 на рис.6.3 указывает на отсутствие ошибок в расчетах.

 Для оценок влияния этих же факторов на уровень показателя фондоотдачи можно применить способ долевого распределения. Поскольку
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Так, если по фактору «Фондоемкость продукции Б» средняя фондоемкость продукции организации возросла на 1,52 руб./руб., то величина показателя фондоотдачи снизится на
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Расчет влияния на фондоотдачу изменений отпускных цен на продукцию также выполняется способом долевого распределения  по результатам сравнения 3 на рис. 6. 3: 
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Решение задачи с использованием разных способов элиминирования (разные подходы к выполнению расчетов по оценке влияния факторов) привели к одинаковым оценкам изменений уровня фондоотдачи под действием одних и тех же факторов. Это обстоятельство указывает на отсутствие ошибок в расчетах и используется для контроля результатов анализа. 
     4) Построение методики анализа показателей фондоотдачи, описываемых моделью 2
Объект анализа – причины изменений уровня фондоотдачи. По данным табл. 6.1.1 изменение фондоотдачи составило:
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Влияние на фондоотдачу отдельных факторов может быть оценено способом выявления структурных изменений. Для этого определяется  расчетный уровень фондоотдачи, который мог сложиться в отчетном периоде, если бы частные показатели фондоотдачи не изменились:
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Затем выполняется расчет по схеме на рис. 6.4
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Рис. 6.4. Схема анализа причин изменений уровня показателя фондоотдачи, руб./1000 руб.
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При выполнении сравнений на рис. 6.4 оцениваются изменения уровня показателя фондоотдачи под влиянием роста или снижения:

1- доли активной части основных средств;

2- показателей фондоотдачи активной части основных средств;

3- отпускных цен на производимую продукцию.

Если выделяются группы активной части основных средств, занятых на производстве конкретных видов продукции, то из результатов сравнения 2 на рис. 6. 4 может быть выделено влияние на фондоотдачу качества использования этих групп основных средств:
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Проверка расчетов:
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  Отметим, что  разные варианты организации анализа с учетом особенностей формирования аналитических моделей взаимосвязи факторов обусловили  неодинаковый состав факторов, включенных в аналитические формулы (модели 1 и 2).  Нужно подчеркнуть, что рассматриваемые варианты организации анализа выявили ухудшение использования основных средств организации. Решающее влияние на снижение показателей фондоотдачи в целом по организации оказал рост фондоемкости производства продукции Б.                                                                       
Задача 6.1. Исчислите показатели для характеристики  динамики и состояния основных средств организации (табл. 6.4, 6.5, 6.6). Выполните расчеты по оценке причин изменений среднего уровня износа основных средств, Сделайте вывод и о достаточности темпов обновления основных средств.

Задача 6.2. Выполните анализ изменений стоимости основных производственных фондов организации способом 
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корректировок. Используйте результаты решения задачи 1.1 и табл. 6.4. Составьте пояснительную записку по результатам анализа.

Задача 6.3. Рассчитайте показатели отдачи основных средств и уровень их рентабельности. Выполните оценку причин изменений уровня фондоотдачи по результатам решения задачи 6.2, а также (второй и третий варианты построения методики анализа изменений фондоотдачи) путем непосредственных расчетов с использованием следующих аналитических моделей:
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- показатели ассортимента (структуры) произведенной продукции, работ, услуг, исчисленные в ценах базисного периода;  
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- показатели отдачи активной части основных средств, занятых на производстве i-го вида продукции, работ, услуг;
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[image: image263.wmf]up

a

i

Y

Y

Y

,

,

- показатели фондоемкости продукции, работ, услуг, исчисленные соответственно в целом по всем основным средствам, а также  по их активной и пассивной части.

Задача 6.4. Оцените по данным табл. 1,1,  5.1, 6.4 эффективность использования основных средств организации. Укажите основные направления поиска резервов повышения фондоотдачи.

7. Задачи для самостоятельной работы

Задача 7.1. Выполнить анализ изменений выручки от продаж, используя данные нижеприведенной табл. 7.1.

Таблица 7.1

Исходные данные для анализа

	   Показатель
	  План
	Отчет
	Выполнение плана, %

	Объем продаж, ед.
	1000
	1200
	120,0

	Цена ед. товара, руб.
	90
	100
	111,1

	Выручка от продаж, тыс. руб.
	90
	120
	133,3
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Таблица 6.4
Основные средства организации, тыс. руб.

	Группа основных средств
	Среднегодовая стоимость основных средств
	Амортизационные отчисления за год

	
	Базис
	Отчет
	Базис
	Отчет

	1. Активные основные средства, непосредственно занятые на производстве продукции:  
	А
	607 500
	843 900
	24 300
	34 600

	2. 
	Б
	71 430
	36 400
	4 000
	2 000

	3. 
	В
	-
	38 800
	-
	1 840

	4. 
	Г
	46 400
	-
	1 392 
	-

	5. 
	Все-го
	725 330


	919 100


	32 962


	38 440



	2. Остальные основ-ные производствен-ные средства организации

 Из них, занятые на продаже продукции


	1 471 500

331 250
	1 503 750

362 500


	20 600

5 300
	24 060

5 800

	 Итого
	2 196 830
	2 422 850
	53 292
	62 500


Задача 7.2. Выполнить оценку влияния на выручку от продаж (табл. 7.2) изменений объема продаж и цен на продукцию. Оценку влияния указанных факторов произвести логическим путем и способом цепных подстановок. Результаты оценок сопоставить и сделать выводы о необходимости устанавливать очередность элиминирования влияния факторов.

       (К задаче 7.1.По фактору объем продаж выручка возросла на 18 тыс. руб., рост цен привел к увеличению выручки на 12 тыс. руб.)
(К задаче 7.2. По новым ценам продано 4 тыс. единиц продукции. Цена единицы этой продукции увеличилась на 1 тыс. руб.  Следовательно по причине роста цен выручка возрастет на 4·1= +4 млн руб. Остальное изменение выручки обусловлено снижением объема
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продаж  2-4=-2 тыс.  руб. Такие же оценки получаются при решении задачи способом разниц.).

Таблица 6.5 

Динамика основных средств организации, тыс. руб.

	Группа основных средств 
	На начало года
	Поступи-ло
	Выбыло
	На конец года

	1. Здания, сооружения и передаточные устройства

2. Машины и оборудование

3. Транспорт-ные средства

4. Остальные основные средства

Всего 
	1 280 300

860 800

150 400

80 100

2 371 600
	-

170 900

59 900

35 000

265 800
	84 100

54 300

-

24 900

163 300
	1 196 300

977 400

210 300

90 200

2 474 100


Таблица 6.6. 

Динамика начисленного износа основных средств, тыс. руб.

	Группа основных средств 
	На начало года
	Поступи-ло
	Выбыло
	На конец года

	5. Здания, сооружения и передаточные устройства

6. Машины и оборудование

7. Транспорт-ные средства

8. Остальные основные средства

Всего 
	770 800

314 480

75 200

48 000

1 208 540


	-

30 000

12 200

20 000

62 200
	84 100

50 900

-

24 900

159 900
	705 020

332 020

78 300

58 000

1 173 340


46

Таблица 7.2

Исходные данные для анализа выручки от продаж
	Показатель
	Сим-вол
	Базис
	                     Отчет

	
	
	
	по ценам базисного периода
	по новым ценам
	В сред-нем за период

	Объем продаж, тыс. ед.
	
[image: image264.wmf]V


	12
	6
	4
	10

	Цена единицы продукции, тыс. руб.
	
[image: image265.wmf]р


	1
	1
	2
	1,4

	Выручка от продаж, млн. руб.
	
[image: image266.wmf]W


	12
	6
	8


	14


Задача 7.3. Организация производит однотипную продукцию разных модификаций (альбомы для фотографий с переплетом: А – из кожзаменителя; Б – из ткани; В – из пластика; Г- из картона). Определяется средняя цена одного изделия.  Оцените причины изменения стоимости произведенной продукции и средней отпускной цены изделия. 
Таблица 7.3.
Динамика стоимости произведенной продукции
	Вид продукции


	Объем произ-водства, тыс. ед.
	Отпускная цена единицы продукции, руб.
	Стоимость произведенной продукции, тыс. руб.

	
	Базис


	Отчет


	Базис


	Отчет


	Базис


	Отчет



	А
	240
	120
	70
	50
	16 800
	6 000

	Б
	240
	180
	60
	70
	14 400
	12 600

	В
	320
	-
	40
	-
	12 800
	-

	Г
	-
	300
	-
	30
	-
	9 000
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Результаты расчетов к задаче 7.3.

Стоимость произведенной продукции снизилась на 16 400 тыс. руб. под влиянием следующих факторов: объем производства -11 000 тыс. руб.; структура произведенной продукции -1 800 тыс. руб.; цена продукции А –2 400 тыс. руб., Б  +1 800 тыс. руб.; В и Г -3 000 тыс. руб.

Задача 7. 4. Организация производит однотипную продукцию модификаций А и Б. (альбомы для фотографий с переплетом: А – из кожзаменителя; Б – из ткани). В отчетном периоде продукция В (шариковые ручки) не производилась. Взамен налажен выпуск изделия Г (подставка из пластмассы для карандашей). Оцените по данным табл. 7.3 причины изменения стоимости произведенной продукции. 
Результаты расчетов к задаче 7.4.

Стоимость произведенной продукции снизилась на 16 400 тыс. руб. под влиянием следующих факторов: объем производства продукции сопоставимого ассортимента -11 700 тыс. руб.; структура продукции сопоставимого ассортимента -300 тыс. руб.; цена продукции А –2 400 тыс. руб., Б - +1 800 тыс. руб.; изменение объемов производства продукции несопоставимого ассортимента В и Г -3 800 тыс. руб.

Методические указания к задачам 7.5-7.12
Аналитические модели взаимосвязи факторов, определяющих численность работников и производительность их труда, могут быть представлены следующим образом:
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    - среднесписочная численность рабочих;
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-удельный вес стоимости i-го вида продукции в общем стоимости произведенной продукции;
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-соответственно показатели трудоемкости производства продукции  в части затрат руда основных производственных рабочих, условно-постоянного контингента работников и всех работников промышленно- производственного персонала, чел./млн. руб. продукции;
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-фонд рабочего времени среднесписочного рабочего. 
              Задача 7. 5. Выполнить по данным табл. 7.4 оценку причин изменения численности работников и производительности их труда с использованием способа корректировок и долевого распределения. (Результаты оценки причин изменений среднесписочной численности работников: рост объема производства +17 чел.;  изменение ассортимента продукции -1,7 чел.; изменение производительности труда рабочих занятых на производстве продукции А -11,2 чел., Б +3,8 чел.; снижение трудоемкости продукции в части затрат труда условно-постоянного контингента работников по фактору объем производства -6,9 чел.; изменение численности условно- постоянного контингента работников +9 чел.) 
 Задача 7.6. По данным табл.7.5 выполнить анализ причин изменения   производительности   труда работников с использованием способа выявления влияния структурных изменений и  долевого распределения (По фактору «фонд рабочего времени рабочего» производительность труда снизилась на 0,724 тыс. руб./чел. Снижение трудоемкости продукции привело к росту производительности труда на 5,616 тыс. руб./чел. Последнее отклонение подлежит детализации по причинам изменения средней трудоемкости 1 руб. продукции).

Задача 7.7. Определите причины изменений среднесписочной численности рабочих организации. Затраты труда на освоение объемов работ в отчетном периоде составили 14040, а базисном – 15600 чел.-ч. Численность рабочих снизилась на 10 % и составила 90 чел. Темп роста объемов работ сложился равным 102%.  Фонд рабочего времени среднесписочного рабочего не изменился.
(Рост объемов производства определил рост численности рабочих на 2 чел. По фактору трудоемкость продукции потребность в рабочих снизилась на 12 чел.)
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Задача 7.8. Используя данные табл. 7.6, выполните анализ изменений численности работников и производительности их труда.

Таблица 7.4
            Исходные данные для анализа показателей по труду

[image: image279.wmf]Показатель

Вид    

продукции

Базис

Отчет

Измене-

ние + -, 

Темп 

роста,%

А

38407

39263

102,229

Б

15440

23523

152,351

В

5424

0,000

Всего

59271

62786

105,930

2. Среднесписочная 

численность работников N,  

чел.

Всего

286

296

103,497

В том числе:                    

зависящих от объемов 

производства продукции

А

100

91

91,000

Б

50

80

160,000

В

20

0,000

Всего

170

171

100,588

не зависящих от объемов 

производства

Всего

116

125

107,759

3. Затраты труда основных 

производственных рабочих, 

тыс. чел.-ч.

Всего

267,5

268,1

100,224

В том числе по видам 

продукции

А

157,3

141,9

90,210

Б

78,7

126,2

160,356

В

31,5

0,000

4.Фонд рабочего времени 

среднесписочного рабочего, ч.

 

1573,3

1567,8

-5,5

5. Производительность труда 

среднесписочного работника, 

тыс. руб./чел.

207,241

212,115

4,874

1. Объем производства 

продукции в ценах базисного 

периода, тыс. руб. W*


К задаче 7.8. Среднесписочная численность работников организации возросла на 10 чел. по причине роста объемов производства. Другие факторы остались на базисном уровне.
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Таблица 7.5
Исходные данные для анализа  
[image: image280.wmf]Показатель

Вид    

продукц

ии

Базис

Отчет

Измене-

ние + -  

А

64,799

62,535

-2,264

Б

26,050

37,465

11,415

В

9,151

-9,151

Всего

100,000

100,000

0,000

2. Затраты  труда основных 

производственных рабочих на 

производство продукции,  чел./млн. 

руб.

2,868

2,724

-0,144

то же в части условно-постоянного 

контингента работников

1,957

1,991

0,034

Всего

4,825

4,715

-0,110

6. Трудоемкость продукции в части 

затрат труда основных 

производственных рабочих, чел.-

ч./1000руб.

4,513

4,27

-0,243

А

4,096

3,614

-0,482

Б

5,097

5,365

0,268

В

5,808

-5,808

4.Фонд рабочего времени 

среднесписочного рабочего, ч.

 

1573,3

1567,8

-5,500

5. Производительность труда 

среднесписочного работника, тыс. 

руб./чел.

207,231

212,123

4,892

1. Структура объема производства 

продукции в ценах базисного 

периода, %

то же по видам продукции


.

Задача 7.9. Оцените влияние на потребность в контингенте рабочих и производительность их труда  наличия простоев и сверхурочных работ при следующих условиях:

Планом предусмотрено, что 50 человек производственного штата должны отработать 100000 чел-часов. В отчетном периоде сложились: простои –8000 чел-часов; сверхурочные работы -12000 чел-часов; численность рабочих -   60 чел. (Использование наличного штата на сверхурочных работах привело к снижению потребности в контингенте 
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рабочих на 6 чел. и росту по этой причине производительности труда на 10 %. Простои вызвали   передержку штата на 4 чел. и снижение производительности труда на 6.7 %.).
Таблица 7.6
                   Исходные данные для задачи 7.8
	Показатель
	План
	Отчет
	Изменение

	Объем производства, тыс. ед. продукции
	1000
	1200
	+200

	 Среднесписочная численность работников, чел.
	50
	60
	+10

	В том числе основные производ-ственные рабочие
	40
	48
	+8

	 Производительность труда, тыс.ед./чел.
	20
	20
	-


Задача  7.10. Выполните оценку влияния изменений производительности станочного парка в результате реконструкции предприятия на потребность в контингенте рабочих.

 Исходные данные:

Темп прироста производительности станочного парка = +2,0%;

Коэффициент, характеризующий прирост производительности труда при росте производительности станочного парка на 1% равен 0,6;

Удельный вес рабочих-станочников в общей численности основных производственных рабочих базисного периода составил 80,0%;

Темп роста объема производства =102,0%;

 Численность основных производственных рабочих в базисном периоде = 200 чел.
(Рост производительности станочного парка позволил высвободить примерно 2 чел. рабочих).

Задача 7.11. Выполнить по данным табл. 7.7  анализ фонда оплаты труда и среднего заработка работников в сравнении с данными предотчетного года. Средний коэффициент индексации заработка в отчетном году составил 1,168. 
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Таблица 7.7
Исходные данные для анализа фонда заработной платы
	Категория работников
	Среднесписочная численность работников, чел.
	Фонд оплаты труда, тыс. руб.

	
	Ба-зис
	От-чет
	Темп роста, %
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Основные рабочие
	170
	171
	100,59
	7051
	9602
	+2551

	Вспомогательные рабочие
	63
	75
	119,04
	1768
	2621
	+853

	Руководители
	20
	20
	100,00
	1003
	1224
	+221

	Специалисты
	30
	27
	90,00
	1008
	1011
	+3

	Служащие
	3
	3
	100,00
	75
	87
	+12

	Всего
	286
	296
	103,50
	10905
	14545
	+3640


Задача 7.12. Определите темп прироста расходов на оплату труда при условии, что средний заработок работников возрос в отчетном периоде на 18%, а среднесписочная численность работников снизилась с200 чел. в базисном периоде до 180 чел. – в отчетном периоде.
(Темп прироста расходов на оплату труда по фактору «средняя заработная плата работников» составил 16,2 %.)
Задача 7.13.  Определите влияние на фонд оплаты труда и средний заработок работников индексации заработка. Фонд оплаты труда составил в базисном периоде 600тыс. руб., в отчетном – 713 тыс. руб. Коэффициент индексации заработка сложился равным 1,15 . Численность работников в отчетном месяце была 60 чел.
(Прирост фонда оплаты труда в результате индексации заработка составил +93 тыс. руб., а среднего заработка работников +1 550 руб.) 
Задача 7.14. Используя данные табл. 7.8 определите причины изменения себестоимости произведенной продукции.  
      (Причиной изменения себестоимости произведенной продукции был рост объемов производства на 20 %.  Соответственно возросли и переменные расходы: 8 000· 20 : 100=+1 600 тыс. руб.)
Задача 7.15 Используя данные табл.7.9 определите причины изменения себестоимости единицы произведенной продукции.

(Причиной изменения себестоимости единицы произведенной продукции было увеличение объемов производства и снижение по этому фактору себестоимости единицы продукции в части условно-постоянных расходов на 2 руб.)
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Задача 7.16.  По фактору «замена материалов» себестоимость единицы продукции снизилась на 500 руб., что составило 5 % от ее базисной величины. В отчетном периоде произведено 100 ед продукции, в базисном – 80 ед.Подсчитайте сумму экономии в затратах на материалы по фактору «замена материалов» (+50 тыс. руб.). Определите базисный уровень себестоимости ед. продукции (10 000 руб.). Определите сумму расходов на материалы базисного периода (800 тыс. руб.). Оцените влияние на расходы изменений объемов производства (+200 тыс.руб.).

Таблица 7.8
Исходные данные для решения задачи 7.14
	                   Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изменение

	Объем производства продукции, тыс. ед.
	    V
	1000
	1200
	      +200

	Себестоимость единицы продукции в части переменных затрат, руб./ед.
	      es
	8.00
	8.00
	-

	Условно постоянные расходы, тыс. руб.
	      Eup
	12000
	12000
	-

	Себестоимость производства всей продукции, тыс. руб.
	       E
	20000
	21600
	+1600


Таблица 7.9
Исходные данные для решения задачи 7.15
	                   Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Измене-ние

	Объем производства продукции, тыс. ед.
	    V
	1000
	1200
	+200

	Переменные расходы, тыс. руб.
	    Es      
	8000
	9600
	+1600

	Условно постоянные расходы, тыс. руб.
	     Eup
	12000
	12000
	-

	Себестоимость производства единицы  продукции,   руб.
	   е
	 20,00
	18,00
	-2,00
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Задача 7.18. Используя данные  табл. 7.11 определите причины изменения прибыли от продажи произведенной продукции.                                                            

Таблица 7.10
Исходные данные для задачи 7.17
	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Стоимость произведенной продукции, тыс. руб.
	   W
	25000
	30000
	+5000

	Переменные расходы, тыс. руб.
	    Es      
	8000
	9600
	+1600

	Условно постоянные расходы, тыс. руб.
	      Eup
	12000
	12000
	-

	Себестоимость 1 руб. произведенной    продукции,   коп.
	   c
	80,00
	72,00
	-8,00


Таблица 7.11
Исходные данные для задачи 7.18
	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Объем продаж продукции, тыс. ед.
	    Vr
	1000
	1200
	+200

	Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	   Wr
	25000
	30000
	+5000

	Переменная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	     
[image: image281.wmf]s

r

E

    
	8000
	12000
	+4000

	Условно-постоянная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image282.wmf]up

r

E

      
	12000
	12000
	-

	Прибыль от продаж, тыс руб.
	   P
	 5000
	6000
	+1000
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Задача 7.19. Используя данные табл. 7.12 и 7.13 определите причины изменения общей суммы прибыли, и прибыли, приходящейся на единицу проданной продукции.
Таблица 7.12
Исходные данные

	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Объем продаж продукции, тыс. ед.
	    Vr
	1000
	1200
	+200

	Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	   Wr
	25000
	30000
	+5000

	Переменная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	     
[image: image283.wmf]s

r

E

    
	8000
	9600
	+1600

	Условно-постоянная часть себестоимости реализованной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image284.wmf]up

r

E

      
	12000
	12000
	-

	Прибыль от продаж, тыс руб.
	   P
	 5000
	8400
	+3400


Таблица 7.13
Исходные данные

	                       Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Изме-нение

	Объем продаж продукции, тыс. ед.
	    Vr
	1000
	1200
	+200

	Себестоимость единицы реализованной продукции в части переменных расходов, тыс. руб.
	   
[image: image285.wmf]s

r

e


	8.00
	8.00
	-

	Условно-постоянная часть себестоимости реализован-ной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image286.wmf]up

r

E

      
	12000
	12000
	-

	Средняя цена единицы реа-лизованной продукции, руб.
	     pr
	25.00
	25.00
	-

	Прибыль, приходящаяся на единицу проданной продукции, тыс руб.
	   nr
	 5,00
	7,00
	+2,00
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Задача 7.20. Используя данные табл.7.14, определите причины изменения прибыли, приходящейся на 1 руб. стоимости  проданной продукции.

                                                       Таблица 7.14
 Исходные данные для задачи 7.20
	             Показатель
	Сим-вол
	Базис
	Отчет
	Измене-ние

	Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	   Wr
	25000
	30000
	+5000

	Себестоимость  реализован-ной продукции, тыс. руб.
	
[image: image287.wmf]r

E


	20 000
	21 600
	+1 600

	Переменная  часть себесто-имости реализованной продукции, тыс. руб.
	    
[image: image288.wmf]s

r

E

      
	8 000
	9 600
	+1 600

	Прибыль, приходящаяся на 1 руб. стоимости проданной продукции, коп.
	
[image: image289.wmf]Ñ

r

W

R


	20,00
	28,00
	+8,00
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